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Introduccidn y Visifn General del Sistema
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Hace aproximadamente un afin, CRLADE comenzd a disefiar y desarrollar
un lenguaje orientado a la limpieza de datos provenientes de censos de
poblacidn y encuestas, Para ser mis precisos, el lenguaje en primera ins~
tancia tenia un decidido enfoque hacia la consistencia y correccifn de
datos censales y s8lo hace unos tres meses que se incorporaron las instruc~
ciones que permiten manejar con facilidad complejas relaciones entre varia-

bles, 1o que habilita al lenguaje para el procesamiento de encuestas.

Al iniciarse el desarrollo del sistema, se tenfan ideas muy claras
sobre las facilidades que debia ofrecer al usuario para llevar a cabo la
consistencia y correccifn de sus datos, facilidades que involucran concep=-
tos bisicos conocidos por todos los productores de estadisticas y descritos
en pricticamente todos los articulos sobre el tema, Sin embargo, a pesar
de ser conceptos claros y por todos conocidos, el software desarrollado en
este campo es sumamente escaso y se puede afirmar que hasta hace muy poco
tiempo no habfa un solo lenguaje orientado o paquete que permitiera aten-
der a todos los aspectos involucrados en la consistencia y correccidn de

datos, ya sea de encuestas ¢ censos,

1, Conceptos Involucrados

A continuacidn se describirfn brevemente los principales conceptos
involucrados en la consistencia, ya que son ellos los que definen casi en

su totalidad las caracteristicas de este lenguaje orientado,

‘a) Consistencia de rango:‘ eéntendiendo por tal la verificacidn Ade
que no haya informacin omitida o cBAigos o valores mo definidos, Fn par~
ticular, en el caso de variables cuantitativas no es tan ficil limitar el
intervalo ™v8lido" y se toma un valor extremo considerado como miximo o
minimo razonable. ‘ , '

b) - Consistencia entre variables: con frecuencia se da el caso de
que una variable; aun teniendo cddigos vilidos o valores razonables, al
confrontarla con otra u otras variables, manifiestan claramente una incon~

sistencia entre ellas, Por ejemplo, una mujer de 16 afios de edad, que re-
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y;stra 10 hljos nac1ﬁos vivos, revela an erfér ev:acnte en una ﬂe las va~
rlables' eﬁad o fecundxdaﬁ . 8in embaroo, ambas varlables al ser’ con51—
Aeradas en forma indlvidual, reglstran valores perfectamente admlslbles*
. c) Correccinn manual Ae los-ermores ﬁetectaﬂos" cuanﬁo los datos
en oroceso provienen de una encuesta en que el nﬁmero de casos es relat1~
vamente neoueﬁo, el usuarlo pueﬁe desear corregir los errores detectados
en forma manual. Esto es, que el computador le permlta identificar el o
los cuestionarios v la o las varlables con. ccnfllctos para que el medlan~
te el estualo [-% el anflisis del documento, realice 14s correcciones nece-
sarias. ) }q;i ' B S
' d) Ccrrecciﬁn automitica de los errores detectadosy éﬁ:otras oca-
slones, ya sea porqué el nlimero de casos es muy elevado (Censos u otras
fuentes) o porque el metodo de 1mnutac16n es demasiado complejo, el usua-
rio puede desear que el computaﬂor corplja el error en forma: Aautomftica
51gu1endo una metodologia que el especlflcaré. e

e)” Obtenc15n de un archivo de salida exente de errorés: del tipo de

los especificaﬁos en los puntos a) y b) en formato. bxnarlo .0.punto flotante,

. 24 Programas que Conforman el Sistema .

Para poder llevar a cabo la consistencia de’ datos, CONMCOR dispone

de 5 prnyramas (véase la flgura 1) que se Aescriben a continuacidn:

a) SQPRRVESOR: £l usuario tendrid acceso a -cualquiera de los cuatro
programas restantes A través del supervisor, el cual espera encogtrap como
primera tarjeta del programa (C1) laiespecificacibn de la o las fases de’
consistencia que se desea ejecutar. (OPTIO%). De. acuerdao con el conteni-
do de dlcha tarjeta,‘el sunervisor carwars .en, la memoria prineipal los ‘
programas que sé especaflquen He a4 uUnQ pon . vez, #£1 término. normal de un
prosrama da naso a la ejecuc;on Hel proximo sollcitaﬁn por el usuario en
la tarjeta OPTIOM
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b) . ANALIZADOR: Como se puede apreciar féilmente en la figura 1,
es practlcamente el corazdn del lenguaje. El recibe todas las especifi~
caciones de la consistencia de 1os datos del usuario por medio de senten—
-c1as o 1nstrucc1ones (c2) regldas por reglas de 81ntax1s qQue se detallarén
"junto con 1a descripc1on de las posibles operac1ones (véase el capitulo 2).
A 'su vez, el analizador genera archivos que servir&n de input para EXECUTOR
y LISTER (D1 y D2 respectlvamente).

Exaeptuando las tarjetas de correccidn de los cuestionarios (c3),
el usuario solamente tiene comunicaci®n directa con el analizador. De
aqui que, pese a que la ejecucidn de los programas que componen el subsis~-
.tema es optatlvo, el analizador debe haber sido e]ecutado por lo menos una

vez a fin de crear Diy D2, *

“El analizador produce‘ﬁn listado de las tarjetas que .constituyen
el programa ‘del usuario,'acompaﬁado de un diagﬁﬁstico de errores de sin-
taxis. Adicionélmente, y en fofma opcional, ﬁuede entregar una referencia
completa de variables y rdtulos en la cual se 1nd1can el o los numeros de

sentencias en que son usadas.

Un importante archivo producido por el analizador es Di. Representa
la interpretacidn o traduccidn del programa del usuario en tablas de pard-

metros constantes y variables tal y cual son requeridas por EXECUTOR,

D2 es un archivo también generado por el analizador, que refine el
diccionario de variables, todos los mensajes de error, nombres de variables
implicadas en los diferentes errores y otro tipo de especificaciones que

se analizardn con profundidad en el capitulo siguiente.

¢) EXECUTOR Una vez que el. anallzador ha preparado todas 1as Y- 20
Pec1f1cac1ones para la con81steﬂc5a ‘de 1os datos ﬁol usuar:o, FYRCHTOP. se
encarsa de la ejecuc16n aé las reulas de consis tencia impartidas. Para.
ello necesxta como innut D1 y los datos bisicos que se quiere verlficar;
y corregir (T1). |

Este programa genera a Su vez dos archivos diferentés(Té y. T3) de
los cuales el primero contiene datos en formato binaric o punto flotante,

que representa el archivo-de salida requerido por el usuario en el caso
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de que no se detecte ninglin error en la fase de ejecucifn; el segundo
(T3) contiene la identificacidn de los errores detectados en tiempo de

ejecucidn seguidos del cuestiocnario que contiene esos errores.

d) LISTER: Una vez que se ha terminado con la labor de aplicar
las reglas de consistencia establecidas por el usuario a todos los datos,
LISTER se encargaré de sacar una estadistica de errores que permita for-
marse una idea clara de la calidad de los datos de entrada, culnto y cBmo
se corrigib y, en el caso de que se desee hacer una correccifn manual,
proveerd al usuario de la informacidn necesaria para que en forma expedita
identifique cuestionarios y variables con problemas. Para llevar a cabo
esta tarea, LISTER hace uso de los archivos D2 y T3 generados en las eta~-
pas de compilacidn y ejecucidn respectivamente. El primers, como ya se
explicd, contilene el diccionario de variables (permite ubicar en el cues~-
tionario de entrada cada una de las variables) y el Diccionario de errores
(que provee la descripcibn de todos los errores posibles y los nombres de
las variables involucradas en cada uno de ellos). FEl segundo archive (T3)
revela los errores que se detectaron, identificados por un nlimero que ser=-
vird a LISTER para obtener del diccionario de errores, la descripcidn

respectiva,

e) CORRECTOR: Esta fase del subsistema solamente se ejecutar$
cuando exista correccidn manual de los datos. Para realizar la etapa de
correccin, CORRECTOR hard uso del archivo T3, que contiene todos los cues-
tionarios con error; D2, que contiene el diccionario de variables, y un
conjunto de tarjetas preparadas por el usuario, en el que se indican la

o las correcciones que se desea efectuar.

Como se puede deducir de la figura 1, CORRFCTOR producird ademis de
un listado de las tarjetas de correccidn y diapn8stico de errores de sin-
taxis, un archivo (T4) que contendrf los cuestionarios corregidos.
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CAPITULO II
Descripcifn del Lenguaje
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A. Restricciones del archivo de entrada

Antes de empezar la descripcidn y sintaxis del lenguaje propiamente
tal, es interesante destacar que CONCOR puede aceptar archivos de entrada
compuestos de distintos tipos de registros a condicidn de que ellos tengan

las siguientes caracteristicas:

a) Los regiétros, aunque sean de diferentes tipos, deben ser de
longitud fija.

b) Si hay m8s de un tipo de registro por caso, cada uno de ellos
debe disponer de dos camﬁos que identifiquen al cuestionario
(caso) y al tipo de registro respectivamente, Dichos campos
deberén ocupar una posicidn y deben tener un largo fijo en cada

uno de los diferentes tipos de regisfros.

B. Tipos de sentencias

A través de la exposicibn de las instrucciones del lenguaje, se

encontrarin dos tipos de sentencias:

a) Sentencias no ejeéutables, que pueden ser definidas como instruc-
c;ones al analizador sintéctico y que por lo tanto no originan
ninguna operacidn en tiempo de ejecucibn.,

.b) . Sentencias ejecutables que son todas aquéllas que contienen

las normas para la consistencia y correccidn de los datos.

Estas sentencias a su vez pueden ser clasificadas en instrucciones

de:
i) verificacibn
ii) recodificacidn y conversisn de datos
iii) aritméticas |

iv) control de flujo del proceso'
v) asignacidn dinfmica

vi) generacidn de registros de salida,
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C. Codificacidon de las sentenci;s

Las sentenc1as se podrdn escribir en hogas de codificaciﬁﬁ corriente
de acuerdo con las siguientes reglas

Columnas = Descripcibn del contenido
1-4 .~ Rétulo de la sentencia (opcional)
5 Blanco '
- 6-10 Palabra clave de la operacién
11 Blanco
12-71 Operandos
72 Continuacidn
73-80 - Secuencia (opcional)

El rétulo que se especifica en las columnas l-4 sirve para referirse
a una sentencia especifica en una bifurcacidn y estd constituido por una
" combinacidn de 1 a 4 caracteres alfanuméricos que deben comenzar con un
cardcter alfabético en columa 1.

Ejemplos:

.Vilidos  Invélidos
cool . 1001
CONT coOT
SUBR SUﬁf
SEXL .  SEX=

S1 los operandos de una sentencia exceden la columna 71, se puede
continuar su codificacidén en la columna 12 de la tarjeta 31gu1ente,
condicifn de que el filtimo carfcter sea una coma (;).

Se podrédn incluir tantas tarjetas de comentarios como se qulera,
ccdiflcando un asterisco en la columna 1.
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D. Uso de Constantes L. .
En la godificacidn del lenguaje se aceptan. dos tlpos de constantes:

a)" Constantes literales: son cuerdas de caracteres vilidos en el
sistema IBM/370 o 360, formada por 1 a 4 caracteres alfanuménicos |
encerrados entre apdstrofos, Por ejemplo: '-!; 'ABCD'; '-1'j etc.

b) Constantes numéricas' son nlmeros enteros positivos escritos sin -

punto decimal, y su méxlmo valor no puede exceder el valor 230

Por ejemplo: 1; 514 84923 etc.

"E. Uso de variables
'~ El lenguaje permite usar varlables para referirse a datos en forma
simbdlica. ' . f
Los nombres de variables son cuerdas de hasta cinco caracteres alfa-

numericos, el primero de los cuales debe ser alfabético.

Atendiendo a su funcidn, existen dos tipos dé variables: aquéllas
‘que sirven<§ara identificar campos del registro de entrada; que se deno- '
minaran variables de emtrada, y las que identifican resultados de opera-
ciones aritméticas o de recodificaciones, que se llamarén variables creadas.

F. Uso_del asterisco (#) como valor devasggnaoién

El lenguaje proporciona la posibilidad de ™marcar™ ciertas variables
con wn valor especial (imposible de alcanzarvpor-ofbos medios) mediante el
uso del simbolo asterisco. Este valor puede ser asignado a una variable -
mediante diversas operaciones del lenauaje teniendouéomo objetivo~podér '
identificar aquellas que deberén ser sometzdas a algiin procedimiento de
correccidn autom&tlco. Las instru001ones que permiten la aslgnac16n del =
valor * son DICT, INIT,_SET, RANGE, XRC y DRCy que‘més adelante se describen.

T
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G. Instruccicnes del lenguaje

En la descripcidn de las instrucciones del lenguaje se especificard
en forma individual cuando sean del tipo no ejecutables y deberd suponerse

que las demds si lo son.

1. Instrucciones para definir archivo de entrada e inicializar
- variables

DICT

Estahinstrﬁcciéﬁ no es ejecutable e indica él comienzo de la defini-
cidn del diccionario de variables de entrada. Toda tarjeta de descripcidn
de variables debe llevar en blanco las columnas 1 a 11 a fin de diferenciar-
las de las sentencias normales de operacibn. Cada descripcidn de variable

ocuparé una tarjeta de acuerdo con el siguiente formats:

Columas Descfipci&n del campo

12-16 Nombre de la variable

20-21 Tipo de registro en que se ubica la variable
23-25 Posicidn inicial (12 columma del campo) de la

variable en d& registro. Debe ser un nGmero sin
signo ajustado a la derecha del campo.

27 Largo eh caracteres de la variable

29 Tipo de variable

' A: variable alfanumérica

B: variable binaria
N: wvariable numérica en cddigo EBCDIC

31-50 - Se usan sdlo en caso de que la_ variable sea numérica,
para definir valores que se desean imputar si el
contenido de la variable no es numérico:.
31-35 si oontiene zona(s) 11(-) |
36-40 si contiene zona(s) 12(§)
41-45 si1 contiene blanco(s)
46~50 cualquier otro contenido no numérico.

Todo cédigo o valor de imputacisén debe codificarse

ajustado a la derecha del campo respectivo.



) 12 (

Consideraciones en relacidn al dicciocnario de entrada

a)

b)

c)

a)

e)

£)

Si el archivé de entrada se compone de un solo tipo de registro,.
se deben dejar las columnas 20 y 21 en blanco. '
Si existe mis de un tipo de registro, y hay variablesique se-

repiten en -cada uno de ellos y en la misma ubicacién,:se deberfn, : .. .

def;nir primero dejando las columnas 20 y 21 en blanco. WL
Si se desea hacer algln tipo de correccidn manual, la variable: .
"nfimeroc del cuestionario™ o de cédula deberd ser definida en!la
misma tarjeta DICT siguiendo las regiés especifica&as.'ComOﬂnpmbfe.:
dé esta variable se deberd colocar la palabra clave %NC. v
si hay mds de un tipo de registro, la variable que indica el
"tmpo de registro" deberd ser deflnlda con la palabra clave %CT
Los valores o c6d1g0s de imputacidn son opclonales y en caso de
que el usuario no los especifique, y se detecte un valor no
numérico, el sistema le asignar8 valores estdndar de acuerdo con
la siguiente relacidn: v=10" en que n es el nfimero de digitos
especificado en la columna 27, y V el valor que se imputara.

La definicién de variables debe hacerse en estricto orden de .

- ubicacidn de ellas dentro de cada registro y, en lo posible,

g)

h).

teniendo en cuenta el orden de los registros. Excepcién de esta
regla son las variables que se repiten en cada tipo de registro.
Las variables se'definirén en la memoria del computador en 4
bytes cada una, en forma contigua y en el mismo orden en que
aparecen en el diccionario. '

Las variables de tlpo alfanumericas (A) _podrén tener un largo

entre 1 vy 4 caracteres. o
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Columa 6 12 24 27 29 u3
% - EJEMPLO DE DEFINICION DE DICCIONARIO DE ENTRADA
DICT $%NC 77 4 N , :
%CT 4 2 N
TARJETA # 1
PROV 01 1 1 N ’ ’
MUN 01 2 1 N
ZONA 0 3 1 N
RESE 0116 1 N
HGGAR 01 17 1 N
T@THO 01 18 1 N
DIAEN 01 19 2 N
MESEN 01 21- 2 N
ANOEN 01 23 2 N
PAR 01 30 1 N
RESH 0l 33 1 N
SEXO 01 34 1 N
ORF 01 35 1 N
EDAD 01 36 2 N :
NIVIN 01 38 2 N 100
ESTCV 01 40 1 N
YECUN 03 %2 2 N 100
- HFALL 01 44 2 N 100
% TARJETA # 2
P20l 02 6 1 N
P202 02 7 1 N 100
P204A 02 8 1 XN 100
P205A 02 11 1 N 100
P206A 02 14 1 N 100
P207A 02 17 1 N 100
P204B 62 9 1l N 100
P20SB 02 12 1 XN 100
P206B 02 15§ 1 N 100
P207B 02 18 1 N 100
Paos 02 8 1 N 100
P3g9 02 11 1 N 100
P310 02 i4% 1 N 100
P31l 02 17 1 N

100
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a)

b)

c)

d)
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este ejemplo se puede apreciar que:

El campo que identifica al nfimero del cuestionario se encuentra en

las posiciones 77-80 del registro, tanto en la clase de tarjeta 1 como
2. El analizador entenderd que este campo es el que indica el némero
del cuestionario por la palabra clave %NC.

El campo que identifica a la clase de tarjeta es comlin a ambos y se
encuentra en las posiciones 4-5.

El anallzador reconocerd que este campo es el que 1nd1ca la clase de
tarjeta por la palabra clave %CT. ,

Nétese que tanto %NC como. %CT deben ser campos comunes a todos los
tipos de registros, y que por tanto las colummas 20-21 estén en blanco.
Nétese que el orden en que se definen laé variables de entrada no es
necesariamente el mismo en que ellas estén dlspuestas en el registro.
En este ejemplo, se definid primero la variable P205A y posteriormente
la P204B pese a que la primera se encuentra en la posicion 11 y 1la
segunda en la posicién 9.

También debe tenerse en cuenta que un mismo campo puede ser asociado
con mis de una variable como es el caso de las variables P204A y P308;
P20SA y P039 etc. '

"iFILT

Esta es una 1nstruccién no e]ecutable que debe estar codlflcada si

'y sdlo si el archivo de entrada esté compuesto por més de un tipo de

regzstro. Tiene por objeto indlcar la direccidn en el programa donde se

quiere comenzar el anél;sis de cada uno de los tipos de registros que se

pueden encontrar.
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Su formato es:

l FILT (Kl,u,x2,L2,-..,Kn.Ln) ’IJE
en que:
Ki: es una constante igual a la usada para definir el tipo de
registro Ki. ’

Li: es un rdétulo que indica la dlreccién donde se quiere empezar
_con el tratamiento del”tipc de registro Ki.

LE: es un rﬁtulo que indica la direccisn donde se bifurca si viene
algin tipd de registro no dontempladp.

% ' EJEMPLO DE LA SENTENCIA FILT S ,
FILT (1,T1,2,72),ERR :

En este ejemplo se le indica al analizador que si defecta la clase
de tarjeta;l debe bifurcar a la sentencia que tiene el rdtulo Tl, En
cambio, si detecta la clase de tarjeta 2, bifurque a T2. '

" También se levindica que si detecta cualquier otro tipo de tarjeta, .
bifurque a la instruccidn que tiene como r§tulo ERR.

INIT

Es una instruccidn no ejecutable que indica al compilador que un
grupo determinado de variables debe tener determinados valores al ini-
ciarse la ejecucidn.
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Su formato es:

_ INIT ' vl=kl ,v2=k2...

en que:

vi: es el nombre de una variable de tipo numérica.

k1: es una constante numérica cuyo valor ser8 cargado en la variable Vi
- En particular este valor puede ser *, '

* _ EJEMPLO DE UNA SENTENCIA INIT

INIT SEX0=1, NHV«O $ ZONA=Y

En este ejemplo se le ha indicado al anallzador que 13 variable SEXO
deberd ser definida por 1, la variable HNV por 0, ¥ 'la variable ZONA por 1.
Estos valores deberan ser considerado como 1n1c1ales en el momento en que
se comlenza a ejecutar la con31stencia y el usuario. podré alterar pos-

teriormente los contenidos de las variables seglin lo neceszte..

"2, Instrucciones para el manejo del.flujo de ejecucidn .

Este tipo de instrucciones-tiene como objetivo alterar el flujo

secuencial de ejecucidn ya sea condicional o incondicionalmente,
-GOTO
Esta 1nstrucc1on provoca una bifurcacion 1ncondiclonal a una

sentencia diferente de la que 81gue inmediatamente en secuencia.
Su formato es:

GOTO L

en que: ‘ .
L: es un rétulo que 1nd1ca la instruccién en la cual se desea continuar
la ejecucmon. La 1nstru001on que esté a contlnuacién de un GOTO debe

llevar obllgatorzamente un rétulo.
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Si el valor 1og1co de una relacxon entre dos var1ables o dos constantes

..... Lol

es verdadero el control se transflere a una sentencia ejecutable cuyo

r&tulo se indica. ‘si el valor 1égico de dicha relacién es falso, 1a ope-

racién continfa con la siguiente sentencia en secuencia.

en que:

VyaVyt

op-rel:

| IF (vi.op-rel.vz) GOTO
i.

deben ser variables o constantes.de} mismo tipo (si v, es variable

o constante literaly v, debe ser literal de igual largo; si vy es

2
variable o constahte numéiica,y; debe-ser también numérica).

-3 Vi»y=v2"scn*lftérales, se permite el iise' d& los opéeradores de’

i‘relacién EQ (igudl) o NE'(diStintb7.'%i,'en‘Cambio;'vi*y vz'sohi"

Ir
IF

numéricas, se permite adems el uso de los operadores LT (menor que),
GT (mayor que), LE (menor o igual &) GE (mayor o igual a).

es cualquier rétulo de una sentencia ejecutable del programa, a

excepcién de un rbtulo de sentencia PROC

EJEMPLO DE LA SENTENCIA IF.

(A,LT,1) GOTO M1
(B,GT, 5) GOTO M§

TN o

La primera sentencia de este ejemplo ordene bifurcar la.sentencia
que tiene como label.Ml si.A es menor que:1..En caso de que A no-séa menor
que 1, la ejecucién continfia con la sentencia que le¢-sigue:en secyencia.

La segunda sentencia ordena bifurcar a M5 si B es mayor que 5. En caso de.

que B sea menor o igual que 5, la ejecdcién prosigue.con la préxima

sentencia,

-
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STOP .

Indica que no se efectuarén mas operaciones para el registro de
entrada en, proceso. Luego de alcanzada la sentencxa STOP CONCOR lee
uh nuevo reglstro de entrada y re1n1c1a el proceso.‘Toda sentenc1a que
aparezca a contlnuaclén de STOP debe llevar un rétulo.

o

swp |

) -

0pcionalmente,-sf6§ puede llevar rétulo.

3. Instrucciones de recodificacidn
En ocasiones, el usuario quiere definir una variable como una
recodificacidn o transformacifn ae otra previamente definida. Si se.-
Quiere efectuar una operacidn de este tipo, el usuario puede elegir

" tres- formas posibles:
LN ch N

Recodlflca una variable numerlca cualqulera “ve" en otra Hys® per
medio de parametros pos;clonales que 1ndican el valor’ que tomard la

variable ®"vs' para cada uno de los posibles valores de “ve™.

en que: - C
vs: variable resultado de la recodificacién. Debe ser numérlca, y puede
| estar prev1amente deflnlda 0 ser definlda en esta sentenc1a.
ve: variable base de la recodlflcacion..Debe ser'numérica y estar, pre—
| viamente definida, ' ' ‘ '
k

kl:- valor que tomard vs si ve tiene el valor 1.

o} '~ valor que tomar& ve si Ve tiene el valor.0, M

-

kn: valor que tomard vs si ve tiene el valor n.

NOTA: La sentencia XRC admite como pardmetro de recodificacidn el ”*""

AR
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Ejemplo de una‘recodificacin XRC:'.. .. .

Supongamcs que la variable¢g§§ado c¢ivil (ESTC) se quiere recodificar
en otra que llamaremos ESTCR de acuerdo con la siguiente tabla de trans-

formacidn: T

ESTC ESTCR )

1 1 Soltero

2 2 Casado por lo civil

3 2 Casado Por la Iglesia

4 2 Conviviente . B R
5 3 Separado legalmente '

6 3 Divorciado

7 3 Viudo

8 9 Ignorado

Esta operacién se puedé efectuar fﬁdilmehte por medio'dé 1la
siguiente sentencia: T T
a '“"’.ﬂ,:n:.‘f S el

ey .
. . . . v . .o .
A i ey e T s,

XRC ESTCR2ESTC,8,1,2,2,2,3,3,3,9 ' .

Como se puede apreciar, el primer 9 que aparece en la égnténcia ‘
corresponde al valor que tomaré ESTCR si ESTC tiene el véldpzo. Puesto que .
0 es un c8digo no definido para el estado civil, ESTCR se define como
ignorado. ‘

SRC

Es una sentencia que tiene por objeto recodificar una variable nu-
mérica cualquiera previamente definida, “ve®™, en otra también numérica
definida o no “vs™, La instruccién tiene el siguiente formato:

i SRC vs=ve,ko,lo,ll,...,ln
en que:
ve: variable base de la recodificacidn
Vs variable resultado de la recodificacidn
koz valor a asignarse a "vs" si “ve" es menor o igual que lo.

lo,ll,...,ln: limites superiores de intervalos en que se quiere recodificar

"ve 4] .
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Después de la recodificacién, "vs™ puede tomar los siguientes valores:

Pl e

o owskg sivedly
vs=k0+l | - 81 l0 <ve*<:ll : ‘
vazk,+2 | sily <veél2

- veskgin s;_ln;i;ive
% EJEMPLO DE UNA RECODIFICACION SRC

SRC ‘EDADR=EDAD,1,4,9,14,19,24 ;29,34 ,39,44,99

En este ejemplo se muestra como recodificar la variable edad en

grupos quinquenales de acuerdo con la siguiente tabla de transformacién:

*

EDAD EDADR
0-i 1
5~9 2 .
- 10-14 ) '
‘15~19 [
20-24 .5
25-29 -6
30-34 7
35-39 8
4O-4Y4 9
10 .

45 y +
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Recodifica una variable numérica previamente definida, "ve", en otra
también numérica definida o no "vs*. El formato de la instruccidn es el
sigafenfter: - o T e e, e s e

. B . A . .
R . s e X . . R e e e S

|- DRC '."“"Vséﬁé?llakl?lz?kz";";$?kﬁ;f}:'f‘ e
T o T e e

en que: _
ve: variable base de la recggificgcjan :
vs: variable resultado de ‘la-recodificacién - -
ll,kz,...kn: valqggs que toma "vs" dependiendo del valor que tenga”"Vﬁ:
(puede ser.®) .. . . .., -
Entonces: © oo f b hooaTiaaetsie s 0
' vszk: -1 A “-Veéfll:"‘ G e '

. »
L) .

’
- -

vesk st Ly,

# " EJEMPLO DE UNA RECODIFICACION DRC
DRC' NIVR#NIV,0,1,10,7,15,2;16,3,20,7,25,4,
26,5,30,7,38,6,99,7

En este ejemplo "sé-'ha recddificado el nivel de instruccidn (NIV) en
la variable NIVR de acuerdo a la siguientetabla de.transformacidn: .
" NIV © NIVR
R . .
0
1-10
11-15
16
17-20
21-25
26
27-30

31-38
39-99

Sin’ instruccién

Igmorado

Primaria incompleta
Primaria completa
Ignorado

Secundaria incompleta
Secundaria completa
Ignorado

Universitaria y superior
Ignorado

NN E QON I
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4, Instrucciones de C4lculo (COMPUTE)

, Esta instruccidn permite definir una variable como el resultado .
de evaluar una expres;on aritmética tan simple o tan compleija como se
quiera. En 'su forma mds simple, la deflnic1on puede consistir en un
traspaso de valor de una variable a otra.

'Su formato es:

T veEwp -

en que: PR

v: es el nombre de la variable que se quieréfdefinir

Exp: es una expresidn aritmética. Para la codificacién de una -
expresidn aritmética se usarin los siguientes simbolos como
operadores: . ' ' -

+ para la adicidn

- para la substracc16n 

% para la multipiiéacién

/ para la divisidn

Adicionalmehte, se pnéde hacer uso de los péréntesis ( ) para
romper la prioridad de los operadores. La expresidn. se evaluari consi-
derando que los simbolos *y / tienen ampos.igual ppioridad pero mayor
que los otros dos._A,su-vez:'}os:operédéﬁésﬁf'y‘e'tiehéﬁftambién igual
prlorzdad.A“ o . . . .

Entre operadores que tienen 1gual prlorldad la expre31on se
evalua de 1zqu1erda a derecha. ‘ ' o '

.3,.'.. e

Si se desea romper la prloridad 1ntrinseca de los operadores,

se puede hacer uso de los paréntesis al.lgual que en el élgebra.
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er
C2
c3

'CPT X=EDAD/5+1
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¢ . EJEMPLO DE:BA:INSTRUCCION.CPT:* . o wi « . .*-

CPT Y-(A+B)/(A“B)ku T R oy pee
CPT, z=(A+B)/((A-B)*u)

- En este ejemplo. se muestrah. tres instrucciones CPT que. analizaremoa:

en forma indzvidual'

Cl:

Cc3:

EDAD

Define la variable X como Xs=——g—t —t 1. Un punto 1mportante de destacaru

es que la divisidén se efectfia entre niimeros enteros y el resultado
es otro entero. Los decimales son truncados sin efectuar ninglin
redondeo, Teniendo en cuenta ‘esto, se puede apreciar que X queda

definida e la siguiente forma: .0 . e..iioiln e
R EDAD | : S §_. e .
0-y R |
5-9 2
'10-14 - 5
15-19 4
12024 "5
. F
95-99. - . . 19
A+B

Define la variable Y camo Y‘#.A - Puesto que la divisién'y la

multipllcaclén tlenen ambas la misma prioridad, la expresidn se
evalfia de izquierda a derecha eféctu&ndose por tanto primero la
divisién., De aqui que el resultado de la expresion sea el ya espe~
cificado.

Pefine_la varlable Z como Z-é%gub) B T

o,: . e

r% . Jv»

‘Slendo una expréézon fgual a la- anterlor, la introduccidn de los

paréntesis rompe la prioridad de los operadores, causando que -
((a-B)Y*4) forme una séla subexpresién.

St
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Instrucciones,dé'yenificacién

El lenguaje dispone de dos instrucéiones‘pard-§epifiCar la consis-
tencia de datos. Una resuelve el problema de la cons;stenc;a de rangos
y la otra la consistencia entre variables. N R

Ademés, existe una instruccidn que verifica 5 1nspecciona si el
contenido de und o mds variables contlene(n) el valor "*‘, rela01onando
dicho valor con un error detectado previamente Vg que es necesarlo

correg: r. -

RANGE

'

»Verifica-que’el;contehidolde una o mis variables (valor o cddigo)
esté en el o los infervalbs’définidog én la misma instruccién. Si se
detecta un error, la 1nstruccion imputaré el valor que se espec1f1ca al
final de ella. En particular, este valor puede ser *

2

Su formato es:

RANGE v [&o v%}...,vn e sV =Ly [}L%] L JELSE K

en que:

VisVyee.sV 1 SO nombres de variables de entrada

L ,LZQ..,Ln: o son limites inferiores y superioreslde,interYi%os-vél?dos
de las varlables especiflcadas.y

K: - . - valor que se imputara a la(s) variable(s) en caso de.

que se detecte un error de rango.

Considebéciones*en relacidn a‘esta‘ihstruCcién

.

a) Para que se especlflque mis de una varlaﬁie efi una instrucclon '
RANGE, es netesario que todas ellas tengan el. mismo campo de variacidn
o intervalos vélidos., .. - - B . :
8i bhay una serie. de variables de entrada‘consecutivas que tienen el. mismo
‘intervalo. vélldo, no es necesarlo especlflcar cada uno de sus nombres,
Basta especificar el primero seguldo de la palabra clave TO y el filtimo

¢

nombre de variable dque tiene el mlsmo intervalo.
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b) Un punto importante que merece una atencidn especial por la
facilidad que representa para el usuario es la forma como se acusa el
error de rango.,_ . o

[ E T { !:)' g o . ‘-3'

En la etapa de compllaclon, se asocla a cada varlable que va a ser sometlda

a un test de rango, un nfimero correlatlvo de error de acuerdo con el dfhen'
oy .

€n que aparecen. chhg niimero. va del 9001.en.adelante..Al mlsmq.tlempo

el compilador genera en forma. autom&tlca en el archlvo que contlene el

diccionario de erron, el sigu;ente mensaje.

v OUT OF RANGE

enques. . L
V: es el nombre respectlvo de la variable. )

En la etapa de ejecucion, toda vez que‘ég necesite 1mputar a la.
variable que se, esta verlficando el valor de a31gnac16n por error (K),
se generard un regxstro en forma automética en el archlvo de "errores
detectados™, el que solamente ccntendr& el nﬁmero del cuestionario y el
nfimero del error. Posteriorménte, LISTER dsociard esta informdcidn con el
diccionario de error para indicar‘al usuario’ ¢l detalle del ‘error detectado.

* *' EJEMPLOS DE LA “INSTRUCCION RANGE

RL RANGE SEXO,ASES, HNV = (1-2 ) ELSE #

R2 RANGE XI TO X9 = (1~ 5,8-9,100) ELSE 9

En la sentencia Rl se ha especlficado que las variables SEXO ASES y HNV
solamente pueden tener los c6d1gos 1 0 2. Cualquier otro valor que ellas
tengan serd un error, "marcéndose con el valor correspondlente a %,

En la sentencia R2 se puede apreciar ‘el uso de la palabra clave TO. Supon~
gamos que entre %1 y ‘X§"Fudron ‘définidas en- elléicciouario de entrada -
X2,X3,...,X7,X8. Entonces es%a séntenéis’ 1hdica’ ‘que. estas ‘g variables
tienen solamente como intervalos vilidos los valores 1,2,...,5, 8,9 'y 100.
Cualquier otro valor. que ellas tomen serd considerado como un error,
imputéndoseles:.el cddigo 9.
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Esta 1nstru0016n tiene por objeto verlflcar la consistencia entre
varlables que se encuentran llgadas por relac1ones loglcas.

Su formato es: o .

" IEL (A) THEN (B) ,ELSE C
en que: _ .
A: es una expresidén légica tan simple o compleja como se quiera. ,
B:  es otra expresidn 13gica del mismo tipo que A. Si la expresion légica .

A se cumple (TRUE) la expres on B deberé cumplirse.
C: representa o simbollza una de dos 1nstrucclones pos1bles, que se -, .. -

ejecutaran en caso de que A se cumpla y ‘B no se cumpla,

vy

)

Estas dos 1nstrucclones p081bles son-

- GOTQ" L. ya,vista cor anterioridad; y.
- WRT - K .. en que K es una constante.

Esta Gltima instruccidn generard un registro de error que contendrd
solamente:
- El nfimero del cuestionario en’'que se detectd €l érvor de
consistencia, y .
- - La constante K que identificéré'el error detéctado.
K debe ser una constante que sea mayor que cero y menor que
9000. - .04,.}(, <900_0 .

Algunas cbnsidérédiones en relacin al IF légico o

a) Una expresion logica est&acompuesta pov una .0 mas relaciones aritméticas
entre una vanlable y una constante u otra varxable, unldas por un .
operador 18gico .AND. u OR. . . . | |

b) Los simbolos que identifican a los operadores en las relaciones aritméti-
cas son los mismos que se vieron en la instruccidn IF, excepto que se
agregan los simbolos .£., ». e .=,
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¢) En 1a evaluacién de ina expresidn’ 18gika: se debe tener en .quenta
que el operador .AND. tiene prioridad svbre el operador. .CR. ¥, que
8e resuelve de izquierda a derecha. Al iguai que- en las expresiones,.

_ arltmétlcu§ se admite el uso de' patimtesis-para romper la prioridad

intrinseca de"los operadores.’ "¢ s . S ; PR

d) £l operador l8gico .AND. reptiederta-la. inteérseccidén de dos con;gntos.:
.En camblo, el operador .OR. representa la unidn de ambos.conjuntos. .

e) si’ hay un’ cou:unto dé variableés de entrada consecutivas. que deben
cumplzr la misma relacién’ arltmetica; ge puede hacer uso del. ,operadpr
.TO. en forma anloga a la que s& explicd en la instruccién RANGE,, .
EY operador ldgico :T0. le’¥sc¢iars la misma relacidn aritmética a
todas las variables que compbende, conectando estas relaciones por .
medio de un operador AND, o AT P

‘.‘ BERRT) 1”!;": '

“sa

® EJEMPLO
IFL  (V00l1,=,2) THEN (V002.TO.VOO4. ~.BLK) ELSE WRT 10

(V002.T0.VOO4,EQ.BLANK) es equivalente a:
(V002 EQ.BLANK. AND. V003, EQ BLANK.AND. VOOH EQ. BLANK)
£) En caso de’ que dos variables cualesquiera en una expre51on deban
cumplir idéntica relacién aritmética, se podrén unlr ambas varlables
por el operador léglco para después especificar la relac1on aritmetica.

% EJEMPLO .
IFL  (SEX.EQ.2.AND.LIT. £Q.2) THEN ( ANE.L ) ELSE WRT 5
% ES EQUIVALENTE A = -

IFL ( SEX.AND,LIT.~,2 ) THEN (A,NE.1l) ELSE WRT 5

¥

- OTROS EJEMPLOS DE ESTA INSTRuccioN A R
I1 IFL  { A.=.1,AND.B. .2.0R.C.=.3) THEN: (z. .1)-ELSE
GOTO LL1
12 IFL ( A.=.1.0R.B, .2.AND.C.=.3) THEN (Z.s.1)
ELSE GOTO LL1
I3 IFL ((A.=,1.0R.B. .2).AND.C.=.3) THEN (Z.-.1)
ELSE GOTO LL1
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Teniendo en. cﬁenfa la prioridad de los operadores ldgicos, el primer'
mlembro de I1 estd’ dompuesto por dos subexpre31ones
A=l y B>2 C=3 . ’ , ' _

“si cualqulera de estas subexpre31ones -0 ambas, se cumplen, deberé
cumpllrse la expresidn sefialada en el segundo miémbro, Es decir, 7=1. Si
no se cumple que Z sea 1gual d'l, se bifurcard a la 1nstrucc1on que tiene
como rdtulo LLl.. ' o ! ' .

81 no - se cuimple ninguna de las subexpresionés,,no;se ejecuta el test
espeéificédo'en el segundo miembro, prosighiendo la ejecucidn coq{lé 
1nstrucclon inmediatamente en secuenc1a. \ | , '

En I2 se puede observar que también hay dos subexpr331ones, pero esta
vez compuestas por: A=1l; B>2 y'.C=3, Al-igual que en Il, si se qumple.
cualquiera de las dos expresiones, o ambas, deberd cumplirse Z=l.

En I3 se puede observar el uso de los paréntesis para destruir la
-prioridad intrinseca de los operadores. De'eéta forma se tienen las
siguientes subexpresxones A~1 o BY2; C=3, 8i, y solo Sl se cumplen ambas

subexpresiones, deberi cumpllrse A—l.

iDIFL

Esté ihstrucciéﬁ, al igual'Que el IFL, tiene péf objeto veri%icar~
la consxstenc1a entre variables llgadas por relaciones ‘légicas. Pero, a
dlferen01a de el, que resuelve el’ problema A -) B, DIFL resuelve el
problema A fa B, Dicho de otra- forma, si A es verdad, B debe ser verdad

pero si B es verdad tamblén A debe ser verdad,

. DIFL - .(A). . THEN ;(B) ELSE C
en que: ' S g?fﬁ.fi.é?;ﬁk aue 0?“,;¥£'
Ay B: son dos expresiones légicas y ;\_
C: . 31mbollza cualqulera de 1as dos’ 1nstruc01ones 51gulentes
' - GOTO " L N

- WRT K- " | S
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Ejemplo: ‘ .
En la figuva siguiente se puede‘apgééiar un trozo de un cuestienario
que ilustra claramente una relacidn biunivoca (€¢» ). 8i1la respuesta
a la pregunta 233 es 1, las. preguntas 284 y. 235 ‘dében tener’ 1nformac16nq
a la inversa, si las preguntas 234"y 235 tienen 1nf6rmac16n, ia res-‘l '
puesta a la pregunta 233 debe sciw 1. Coe

.
oy

#  INSTRUCCION' DIFL QUE RESOLVERIA EL PROBLEMA DE CON
SISTENCIA PLANTEADO: s
DIFL (P233.=.1) THEN (P234.AND.P235,NE.BLK) ELSE
WRT 405
# 0 LO QUE ES LO MISMO: o
IFL  (P233,=.1) THEN (P234.AND.P235.NE.BLK) - = =~ ~
ELSE WRT 405 i o
IFL  (P23u.AND.P235.NE. BLK) THEV (9233 1) ,
ELSE WRT 405 S

Spes ot

| 233. Ests Ud. embarazada actualmente? | [j]

“st [I] wo [Z1 o saBE (3] ' 49
(pase a 236) (pase a 236)

234, Para cuando eépera el nacim.? , :
, 19 | o 13
(mes) (afio) No sabe 50 52

235, Prefiere tener un varén o

una nifia? ‘ 1
Varén {1} ‘Nisa [2] Cualquiera I;j
. N 3 4
BTy ‘de los dos i ' ;
236. s 80 ‘,... Q‘l o\t..t_. ;u\;?l?‘;g: i,\:'z v . . .-" ?%L‘";"';:'::j' ;!.g "":3" :l E
' ' : [ - : . . « e DR 3
N AL AL R
' I.IF I o) ‘ : » :
Figura 2: Ilustracidén de una relacidn biunivoca. N T I B

En ei:efémplo ilustpado;vse supone que BLK es el nombre

de una variable que representa blanco o ausencia de informacién.
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VERIF

Inspécciona el contenido de la o las:variables numéricas que
aparegen en la sentenc1a, con el solo objetlvo de determirzp si. su .
contenido es L '

Su formato es:

VERIF (V,,RUT, ) [:(VQ,RUTQ),...(vn,RUTn5] ~ .
en que: - - ' L . ”
Vi: variable a ser inspeccionada. '

ROTi: rutina a ser ejecutada si la varlable que se inspecciona

(vi) contiene un "#", Si la variable A contiene un ¥, se
ejecuta la rutina RUT. Una vez ejecutada, se prosigue con la
ingpeccidn de la siguienté>variable Vil Y asi‘sﬁcesivamente
hasta terminar con la lista. Si la variable v; mo contiene un
%", se prosigue con la inspeccidn de la siguiente variable en
la listé. : . .
Al terminar la inspeccidn de la ﬁltimaAvariable, se prosigue
con la ejecucidn de la sentencia inmediatamente a continuacibn
de la VERIF. | B
Rutinas invocadas por VERIF -
Las rutinas invocadas por VERIF tienen por objeto someter a un
~ determinado tratamlento una variable que contenga ki,
En realidad, esta rutlna puede ser con81derada como una subrutina
que persigue asignar un valor a una. varlable en func1on de ‘otra u otras
variables. Por ser. una Sub~rut1na, tlene una entrada y una-salida espec1ales, ¥
lo cual permite, una vez ejecutada, contlnuar .con el flujo normal de
ejecucidn. La entrada a esta subrputlna estd 1dent1f1cada ‘por una sen~ "
tencia cuyo cddigo de operacidn es PROC, la cual lleva como rdtulo el
mismo que se ha codificado en la sentencia VERIF(RUT,). |
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El formato de esta sentencia es:

ROT PROC

La salida de la sub-rutina sdlo puede efectuarse por medio de una
sentgnqia cuyo cddigo de operacidén es RETURN. Esta sentencia tiene pof-
objeto, por una parte, retornar el control de ejeﬁuci&n al programa prin-
cipal, ya sea para la inspeccién de otra variable en la lista de VERIF,"

o bien para la ejecucidn de la siguiente sentencia a continuacidn de ella;
por otra, sefiala al analizador que la sub-rutina PROC ha terminado. Debe
ser, por tanto, Gnica en una sub-rutina.

Resumiendo lo anterior, a una sub-rutina PROC sélo se puede llegar
mediante VERIF. De ella sdlo se puede salir mediante la sentencia RETURN,

® UNA APLICACION DE LA INSTRUCCION VERIF
VERIF (SEXO0,SEXE)
STOP

SEXE PROC
IF (EDAD.GT.14) GOTO TFEC
CPT SEX0O = SEXA
GOTO FIN

TFEC 1IF (FEC.EQ.BLK) GOTO MASC
CPT SEXO = 2
GOTO FIN

MASC CPT SEXO = 1

FIN RETURN

En este ejemplo .se hace uso de la instrucci&n VERIF para investigar
si la variable SEXO ha sido previamente !marcada’ con.un % lo cual impli-
caria que se detectd un error en dichg. varlable.,En caso de haberse mar-
cado, se bifurcard a la sub-rutina que tiene como rétulo SEXE. En la sub-
rutina se investiga si la edad del individuo es mayor que 1%, en cuyo caso,
y de ser mujer, deberia contener informacidén en la variable FEC (fecundidad).
Si fuese de sexo masculino, la variable FEC deberia estar en blanco o lo que
es lo mismo, conteniendo el cBdigo que asimile la categoria "NO APLICABLE",
Por otra parte, si el individuo es menor de 15 afios, se imputa en forma
aleatoria el sexc, para lo cual el programa principal debe ir redefiniendo
la variable SEXA por alglin procedimiento que de una buena distribucidn
de la wvariable SEXO,
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€, Instrucciones gara Asirnacidn Dindmiza

Hay ocasiones en que, detectado un error en una determinada variable,

se desea corregir imputidndole un valor por medio de la t@cnica de asigna~

cidn dindmica o "hot deck".

El lenguaje pos1b111ta el uso de esta técnica por medio de cuatro

1nstrucc1onea que a continuacidn se descrlben'

DMN -

Esta sentencia no es ejecutable y solamente permite declarar la di-

mensidn de la o las matrices que se utilizardn en la asignacidn dindmica

DUN M, (11,C1) 2M2(L2,C2), 400 ,MN(LN,CN)
.en que:
Mi: nombre de la matriz que se utilizard para la imputacidn.
L1: constante numérica que indica el nimero de lineas de la matriz.
C1: constante numérica que indica el nfimero de columnas de la matriz,
* EJEMPLO DE LA SENTENCIA DMN

DMN  ED(20,5),HI(25,20)

STORE

Esta sentencia le indica al sistema que a continuacidn de ella

vienen la o las tarjetas que contienen -los valores que servirin para -

inicializar la matriz de asignacibn, - . =
STORE M
en que:
M: es el nombre de la matriz que se quiere inicializar. A continua-

cidn de la sentencia STORE deben venir la o las tarjetas que con-

”
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‘ tienen los valores inicidles separados por coma:",", Para indi-
car el fin de tales valores, hasta dque el filtimo de ellos tenga
un espacio a su derecha, Los valores son:almacenados fila por

fila, definiendo el primero a M,., el sesundo a M12 y asi suce~

sivamente, La tarjeta parémetrilpodré contener valores codifi-
~cados entre las columnas 1 y 78 inclusive, Si ée desea continuar

"icon -otrd tarjeta parémetro, basta que el Giltimo valor codificads
tenga una coma "," 'a su derecha; -Fn todo casc, una tarjeta paré-
metro ‘de este tipo se puede, opcicnalmente, termlnar en cualquler '
coluitha,’ : L '

* 7 EJEMPLO
" DMN " MAT1(4,5),MAT2(3, 3)'
STORE MAT1 & . I

16, 17 18 19 20
STORE MAT2
1,2,3,4,5,6,7,8,9
En el primer caso, se us8 una tarjeta parSmetro para cada fila,
En el segundo, se utilizé una sola tarjeta para definir la matriz

completa,. o

o ' ASGN

Esta sentencia permite imputar a una variable un valor proveniente

de una matriz de asignacién.

ASGN v=M(VL,VC) - {. -
en que: o
V: nombre de la variable a la cual se quiere ifiputar un.cierto valor.
Ms nombre de la matriz de asignacibn,

VL,VC: nombre de las variables que indican fila v columna de-la matriz
de la cual se extraerd el valor a imputar. Si los valores de las
variables fila o columna fuesen menores o ipuales que cero, el sis-

tema presumird que se trata de la primera fila o columna. ¥n cambio,
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si ellos fuesen mayores que el nfiméro de filas o columnas es-
pecificadas en la sentencia DMN, presumird que corresponden a la

iltima fila o columna. -

ACT

. Fsta sentencia permite actualizar la matriz de asignacidn y es la
que. en definitiva permite imputar en una forma probabilistica un cierto -
valor a una variable. Su funcién es por lo tanto traspasar el valor de
una variable a una celda de la matriz de asignacidn, La celda de la ma-
triz quedard determinada por un par de variables qué identificardn la fila
y columna en que se encuentra localizada., Este par de variables puede ser
el resultédo de combinar entre si tentas variables como se necesiten, Al
igual que en la sentencia ASGN, las variables fila y columna no deberdn
tomar un valor que exceda el especificadb en la instruccidn DMN, ni tomar

un valor menor que 1.

ACT M(VL,VC)=B

|
L

en que:

M: nombre de la matriz de asignacidn

VL y VC: - nombre de las variables fila y columna respectivamente,

Vs nombre de la variable de la cual se extrae el valor con que se

actualiza la matriz M.

* UN EJEMPLO COMPLETO DE ASIGNACION DINAMICA
- ® IMPUTACION DEL # DE HIJOS A MUJERES QUE NO -
DECLARARON LA FECUNDIDAD.
DICT
SEXO 111 8B
EDAD 121 B
CIVIL 13 1 B
NIVEL 17 1 B
HIJOS 2518,

DMN  MAFEC(24,16)
STORE MAFEC
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(EDAD, LT.1S)

Al

;—\
F.E§"

ANOSR=NIVEL, 1 5, 5 11 12
CIVIR=CIVIL,0,0,1,1, 2 2,
CIVIR*6+ANOSR
(HIJOS.ME.99) GOTO ACTU
HIJOS=MAFEC(ANOSR, EDADR)
READ

MAFEC(ANOSR,FDADR )sHIJOS

) 35+ (

00-05 ARGS

6 Afos
07-11 ARos
“12 ANOS

.13 Y +AR0S

IGN. ARos
00-05 AROS
6 AMOS
07-11 A0S
12 = aMOS
13 Y +ARoOS
wen, Atos
00-05 AROS
6 AMos
07-11 AROS
12 ARos

. 13 Y +ANoS

IGN, Afos

00~05 ANOS

- 6. .AWos
07-11 AfloS
12 Afos
13 Y +AROS
IGN ARO0S

B
DE

DE

DE

13)
DE
DFE
DE
DE
DE
DE
DE

DE
DE

DE
DE
DE
DE

DE.

DE
DE
DE
DE
DE

ESTUDIOS
ESTUDIOS
FSTUDIOS
ESTUDIOS
ESTUDIOS
ESTUDIOS
ESTUDIOS
ESTUDIOS
ESTUDIOS
ESTUDIOS
FSTUDIOS
ESTUDIOS
ESTUDIOS
ESTUDIOS
ESTUDIOS
FSTUDIOS

‘ESTUDIO0S

ESTUDTOS

ESTUDIOS;
ESTUDIOS;
ESTUDIOS;
ESTUDIOS;
ESTUDIOS;
ESTUDIOS;

‘SOLTERAS

SOLTERAS
SOLTERAS -
SOLTERAS

-SOLTERAS

SOLTERAS
CASADAS Y UNIDAS
CASADAS Y UNIDAS
CASADAS Y UNIDAS
CASADAS Y UNIDAS
CASADAS Y UNIDAS
CASADAS Y UNIDAS -
VIUDAS SEP, Y DIV.
VIUDAS SEP, Y DIV,
VIUDAS SFP, Y DIV,
VIUDAS SFP, Y DIV,
VIUDAS SEP, Y DIV,
VIUDAS SEP, Y DIV.
IGNORADO(EST.CIV,)
IGNORADO(EST.CIV.)
IGNORADO(EST.CIV.)
IGNORADO(EST,.CIV,)
IGNORADO(EST,.CIV.)
IGNORADO(FST.CIV,)

SELECCIONA SOLO MUJERES

19,20
2,3,3,3

. DF 15 Y + Aflos
,16,17,18,19,20,21,22,23,24,29,34,39,44,98,99

ACA SE DEBE INSERTAR UNA INSTRUCCION PARA GRABAR'EL REGISTRO

Lo



) 36 (

7. Transformacién de Variables Alfanuméricas a Numéricas

-

Con frecuenc1a se presenta el caso.en que hay variables que tienen

cBdigos mlxtos, es dec1r, numéricos y alfanumérlcos, haciéndose - 1ecesar10
convartir estos ultlmos a numerlcos a f1n de permltlr un tratamlento normal

de estas variables, - o ' - “; -:

TRANS

Transfbrma una varlable de tipo alfanumérlca (A) -en numérica. 'Los

te

cﬁdigos alfanumerlcos son convertldos en numéricos de acuerdo con una ta-

b a de conver51on que se especlflca en la misma 1nstrucc10n. .

[ TRANS VS=VE,L, 4K, sevs sl oK ,ERR=K,
en qué: | L
vs: variable resultado de la conversifn (ramérica).,
VE: " variable que se quiere-convertir. N
;¢  constante literal usada para compararse con el éontenido de VE,
Debe estar entre apdstrofos (') y debe contener tantos caracteres
como el largo del campo definido para VE. - Si contiene menos ca-
racteres, se rellenar§ con blancos por la derecha. Si contiene
mis caracteres, se truncari por la derecha, .
Kyt constante numérica que se imputard a VS si VE tiene el valor L;.
Ke: constantn numérica que se imputar§ a VS si VE tiene un valor dlS-

tlnto de los L especificados,

Algunas consideraciones en relacidn a esta sentencia

La sentencia TRANS determina un valor de traduccidn que se imputa
a VS en funcidn del valor que tiene VE de acuerdo con la siguiente regla:
a) Se inspecciona si el valor de VE es numérico. En caso de que lo sea,
se imputa dicho valor.
b) si el valor de VE no es numérico, se verifica si coincide con alguna
de las constantes literales (Li) especifiéadas, imputando la constanQ

te numérica correspondiente (Ki).
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¢) Si el valor de VE fuese dlstlnto de los va mencionados. se imputard
la constante que se especiflca como K .

e, 1

LI EJEMPLO DE UNA INSTRUCCION TRANS

”TRANS PDADR BDAD -1',101, ~27,102,'+3",103, "=~ ,109,ERR-109

En este ejemﬁlo se presenta la var1ab1e edad la cual puede tomar
los valores :alfanum8ricos que se muestran en la lista. La instruccifn
verificard como primera medida si el contenido de la variable es numérico,
en cuyo caso convertird directamente su valor a binario. Fn caso de que
no lo sea, entrars ,a.ver si esté en la lista de conversi&n para 1mputar1e
el va;or.de traduccidn correspondiente, ' Si no lo encuentra, le 1mputara
a EDADR el valor, 109, T

8. Definicibn de Variables

. SET
Esta instruccisn permite defimir tantds variables como se quiera

con una constante comfin para todas ellas. Esta constante debe ser numéd-
rica ¥y, en particular, puede ser un asteriseo (%),

SET K on (vi[?o vi],vn) t

¥

en que: ‘ ,
K: © es la constante numérica con que ?eﬂdefipirén las variables.
Vi: son los nombres de las variables que se quieren definir,

% . EJEMPLO DE UNA INSTRUCCION SET

SET o ON {Q101 T70,0108,0310,Q401 T0:Q408) ~

Con esta instruccidn se definen las variébles especxflcadas en 1a
lista con el valor 0, NGtese que en ella se puede hacer uso de la pala-
bra clave TO a fin de facilitar la labor de definicién en caso de que se

necesite definir un gran nlimerc de variables,
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9, Instrucciones de Salida

Fl lenguaje cuenta con tres sentencias aue provocan, a opcidn
s . . e A
del usuario, generacidn de répistros en un-archivo dé salida. Dos de
ellas generan en realidad el archivo "resultado" y la restante el ar-

chivo con los errores detectados en el proceso de consistencia,

(HRT

Genera un registro de error que se compone de tma constante que
. indica el tipo de error y el valor de la o las variables involucradas
en una inconsistencia. Adicionalmente, el sistema le anexa el nfimero

del cuestionario si &ste ha sido especificado en la sentencia DICT,

WRT CK :V1""’Vé]

en que- o _
Ks es la constante que Jdentlflca el tipo de error y
Vi: es el nombre de la(s) varlable(s) involucrada(s) en la inconsise

tencia,

Si el usuario asi _lo desea, puede omitir las variables y, en
caso de ser variables de entrada,LISTERR obtendri los valores desde el

‘cuestionario. Si se omiten las variables y LISTERR no encuentra las

variables en el diccionario de entrada, pondrd asteriscos como valores de

ellas. En el caso particular de la instruccidn WRT como opc16n de la ins-

truccidn IFL, debe especificarse solo la constante K y por tanto omitirse

el nombre de las variableSn . s

Lo [P ST
v P e ELE

* _ UN EJEMPLO DE LA INSTRUCCION WRT
‘ WRT 400,EDAD,NHNV
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In este ejemplo se generarf-un-regiétro de error que contendrf

los sifuientes datost! =~ - ST

a) lLa constante 400, que serviri ﬁ%f&zrelacioﬂér‘eéfé registro
con la descripcisn del error que se veri con posterioridad en este ma-
nual (DICTE), ) o '

b) El nimero del cuestidnario, el que’permitin& a.LISTERR poder
ubicar el documento con error,

Téy Los valores de las variables EDAD y NHNV ‘en :conflicto.

PUT

Ocasiona que se grabe un registro en el archivo de salida. Fl
registro se compone de los campos definidos por las variables cuyos
nombres se citan en el teito de la seiftenéia, '

.o
0

PUT v,(1,) {_."'2(12)"']

en que:

Vi: variable previamente definida en el programa,

li: largo del campo en el registro de salida, Toda variable numérica
tiene formato binario de una palabra, y el usuario puede desear
que el respectivo campo del registro de salida sea de menor longi-~
tud; en este caso, li puede tomar valores 3, 201, seglin sea el
larpo deseado. Tl campo de salida ser§ obteriido tomando los ilti~

mos 3, 2 0 1 bytes de la variable designada,

+ - La. aparicifn, de yna -sentencia quwqcégéggqfla;emisisn de un mapa
descriptivo en el informe del proceso de xraducpi&n.‘ Ese informe consta
de: el nombre de la variable, éﬁ pbsicisn inicial en el registro y su
longitud, o




y 40
Fs necesario que todos los registros descritos en distintas ope-~

rac:ones PUT tengan a lo menos un campo comin, que permita diferenciar-

los dentro del archlvo de sallda.

L EJEMPLO DE UNA INSTRUCCION PUT
PUT DAM(1),TR(1),SEX0(1),EDAD(1),EC(1),
.. NIV(1),ASESC(1),TAC(1),CAT(1),0CUP(2),
RAMA(2) ,HNV(1),HS(1),HNUA(1) ,HMUA(1)

Esta instruccidn generard un registfo de salida de una longitud

de 17 bytes en binario.
PUTF
Al ipual que la sentencia PUT, ocasiona que se grabe un registro

en el archivo de salida., A diferencia del anterior, se obtiene la sa~-

lida en formato punto flotante con un largo fijo de 4 bytes por variable.

1

—

'PUTF" v '}vé,va,..;,vn ] \

en que:

V;: nombre de variables que se desea grabar en punto flotante en el
archivo de salida.

% _ EJEMPLO

PUTF DAM,TR,SEXO,EDAD,EC,NIV,ASESC,TAC,CAT
CCUP , RAMA, HNV , HS , HNUA , HMUA

10, Diccionario de Errores

8i el usuario desea obtener una estadistica de errores detectados
¥y eventualmente corregldos, ‘61 diccionario de errores deberd estar pre-~

sente en' el programa de consistencia.
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DICTE

una instruccifn no ejecutable que indica el comienzo de la

definicidn del diccionario de errores, No lleva rétulo ni bperanﬁan

DICTE

ar
H

A continuacifn de esta sentencia, vienen las tarjetas de defi-

nicién de tipos de errores con un formato de "par8metros posicionales"

definidos a partir de 1la columna 1 y separados por comas. -

en que:

Ks

es

Yo
Uy

N . sy o
( K:CyV, -[jvz""'Vej’. 'LIT?

una constante numérica sin signo, entre 1 y U digitos, menor

que 9000, Fsta constante es la que permite relacionar los detalles

de
es
el

i:

2

un error con los errores detectados en tiempo de ejecucidn.
un c8digo « que indica el tipo de impresidn que se desea para
error K, Los c8digos posibles son:

el error no se imprime vy s8lo se tiene en cuehta para la
estadistica global de errores, ‘ A

imprime el nfimero del cuestionario, nfimero del error (K),
nombre(s) de variable(s) involucrada(s), sus respedtivos con-
tenidos y el literal o mensaje del erpor ('LIT?). L

imprime toda la informacién que otorga el cﬁdigo 2 mﬁs un lis~
tado completo del cuestionario. ' '

indica que el error corresponde a una variable que se corrige

en forma autom&tzca.- LISTER producird un listado de los e8digos
imputados a la variable con sus respectivas frecuencias. Fn es-

te caso particular, el usuario debe especificar en la instruccibn
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WRT respectiva el nombre.devla’variable que se esti corri-
giendo automdticamente a fin de poder producir el listado

de frecuencias.

son los nombres de las variables involucradas en el error K.

es un literal que sirve al usuario para reconocer ficilmente el

error de que se trata. Consiste en una cuerda de caracteres al-

fanumérices de un largo miximo de 40 posiciones encerradas en-

tre

apbstrofos ('').

END

wam—_—

A continuacibn de la iltima tarjeta. del diccionario de errores

debe ir una instruccitn FND que indica el fin del diccionario v fin del

programa.

Debe ser, por tanto, la filtima tarjeta del programa. Mo

debe llevar rdtulos ni operandos y eé'una instruccién no ejecutable,

"
Ci WRT
GOTO
C2 WRT
GOTO
C3 WRT
GOTO
C4  WRT
FIN. STOP
DICTE

END

EJEMPLOS DE ESPECIFICACION DE ERRORES.
400,A1,A2,A3 ’

FIN

401,%1,X2,X3, X4

FIN : :

402,7

FIN

403

400,2,A1,A2,A3," A2-A3 < A1 '
401,3,%1,X2,X3 Xt , ' X1+X2¥X34X4 1

402,4,7," *
403,2,8,C,

END

' B NO PUEDE SER MAYOR QUE CY

Fn los ejemplos se han presentado cuatro aplicaciones diferentes
que ilustran el uso de esta instrucci8n conjuntamente con la sentencia

WRT.
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Fn el primer caso, la instruccidn C1 hace referencia a la espe-
- cifjcacidn de error 400, generando un registro de error que contendrd
los valores de las variables A1, A2 y A3 respectivamente. -A su vez la
especificacidén de error identificada por la constante 400 proporciona
los nombres de las variables involucradas én la inconsistencia y un
comentario que ilustra el error detectado. La constante 2 indica a
LISTERR que para este error solamente se desea imprimir el nombre de
las variables involucradas en la inconsistencia, sus respectivos va-

lores y el comentario que el usuario-ha escrito entre comillas,

En el segundo caso, la instruccidn C2 hace referencia a la especi~
ficaciBn de error 401, la que es similar a la anterior, diferencifndose
solamente en la constante 2, que ha sido cambiada por- 3 {segundo pard-
metro de la especificacidn de error). La constante 3 le indica a
LISTERR que para este tipo de error debe entregar la siguiente informa-
cidn: nombre de las variables involucradas en la inconsistencia con
sus respectivos valores; ébmentario jlustrativo del efror; listado de
todas las tarjetas o registbps de que se compone el cuestionario que

contiene el error.

Fl tercer ejemplo (C3) muestra una aplicacidn diferente pese a
que la instruccifn WRT es similar a las anteriores. la especificacidn
del error a que ella hace referencia (402) le especifica a LISTERR
(mediante el uso de la constante 4) que la variable 7 se estf corri-
giendo en forma automftica vy Que, por fanfo, solamente sadue a iﬁpresién
la distribucidn de frecuencia de los valores o cBdigos que se le imputa-

ron. LISTERR proveerfi entonces al usuario de la siguiente informacidn:

Variable 2
Cédigos Frecuencia Frecuencia
imputados absoluta relativa
1 25 25,0
2 20 20,0
3 30 30.0
u 25 25.0

Total casos imputados 100 100,0
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' Fn el Gltimo ejemplo se ve.una aplicacidn en que la instruccidn
WRT no va acompafiada de. la lista de variables, haciendo solamente refe~
rencia a la especificacidn de error 403, Pese a ello, LISTERR tomard
los nombres de las variables involucradas en la inconsistencia de la
especificacidn de error, y mediante ellos el diccionario de entrada
obtendrd la ubicacidn de cada una de las variables, posibilitando asi

la impresidn de los respectivos valores.

11. Instrucciones al Analizador

A continuaciln se pﬁesentan tres instrucciones'al analizador

que, por tanto, nc generan ningura instruccidn ejecutable,
SEACE
$s una instruccidn que tiene como finico objetivo manejar el

espac..ziento del 2Zstado del programa qge‘produce el analizador.

Su formato es:

SPACE K

En que K es una constante que indica el nﬁmero de 1inéas en

blanco que se quleren dejar antes de imprimir la prox1ma 1nstrucc16n.

* EJEMPLO DE UNA INSTRUCCION SPACE
STOP -
SPACE 3 T

* CONSISTENCIA DFL REGI%TRO DP PORLACION.
SPACF 3

TP RANGE A,B = = (1,2) RLsf
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L1 listado de este grupo de instrucciones producido por el

analizador seri:

B

" EJEMPLO DE UNA INSTRUCGION SPACE.
 STOP

CONSISTENCIA DEL REGISTRO DE POBLACION,

LT

2

NGE A,R - =(1,2) FLSE #

g

>
" BJECT

1 igual que la instruccidn SPACE, esta instruccién maneja el es~
paciamiento del listado producido por el analizador. Difiere de la
antericr en que siempre oblipa al analizador a imprimir la préxima ins-
truccidén en una nueva pégina. Si la proxima instruccian cae de por
..éi en 1la érimera.liﬁéa de una nueva pégina, la instruccidn FJECT no
“tiene efecto. .

Su formato es simplementes:

EJECT

NOP

Fsta es una instruccidn que tiene como finico objetivo poder -
dirigir una instruccidn o una rutina del programa sin necesidad de

darle un rdtulo a una ihétFﬁcéién’ejeCutable,

‘Su;formato es:

ROT NOP
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En que ROT es cualquier rétulo vdlido aceptado por CONCOR.

%* :* EBJEMPLO DE LA INSTRUCCION NOP
R1 NOP
IFL (A £L. B) THEN (C .>». D) ELSE GOTO R2

Este grupo de instrucciones es absolutamente equivalente a:
R1 IFL (A 4( B) THEN (C. .>. D) ELSE GOTO R2
En otras palabras, esta instruccidn "No Opera" y sblo sirve para

asignar una direccién a un rdtulo especifico.

12. Instruccidn al Monitor

Como se desprende de la figura 1, CONCOR est8 compuesto por cuatro
programas mids un monitor que es el que carga en memoria los programas que
el usuario desea ejecutar. o

La idea de tener un monitor obedece exclusivamente a simplificar al
usuario la tarea de esjecifica~idn de los programas que desea utilizar.
Para cumplir con este cometido, se dispone de la instruccidn OPTION, que
debe ser la prlmera de todas las sentencias del programa.

Su formato es:

col 1

v .[REF _ 70
SOPTION {E?MPILE—<§g§§?,LINES-E%;>, : EXECUFE, E&STE;;J ORRECT

La omisidn de alguno de estos pardmétros causa la no ejecucidn de.
la fase respectiva. Como por ejemplo:

SOPTION COMPILE

SOPTION EXECUTE,LISTERR

$OPTION CORRECT '

$OPTION COMPILE=(NOREF, LINES“SO) EXECUTE, LISTERR

En la prlmera opcion se ha espec1flcado que . solo se. desea compllar
el programa. En otras palabras, solamente se desea ejecutar el analiza-
dor sintdctico. Al no especificar los parémetros de la opc16n COMPILE,
el analizador supondrd las estdndar; es decir REF y 70 lineas por pé-

gina.
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REF le pide al analizador que produzca una lista de referencias
de rGtulos y nombres de variables, especificando el nfimero de la o

las sentencias en que se hace mencidn de ellos,

Fn la segunda opcidn, s8lo se desea la ejecucidn de las reglas
de consistencia y el listado de los errores detectados. Fn este caso,
se supone que con anterioridad se ejecutd la opcidén COMPILE y por
tanto ya se tienen traduéidas las reglas de consistencia y de correc~

cidn automdtica.

En la tercera opcidn sBlo se desea hacer correcciones en el
archivo de entrada y por tanto se hace uso del programa CORRFCTOR,
Este programa, por lo general, se usa solo ya que es necesario ana-
lizar primero el output producido por LISTERR, y posteriormente,
preparar las correcciones que se desea efectuar en el archivo de en-

trada.

En la cuarta opcidn se ha especificado que se.compilaré, eje~
cutard y listarfn los errores detectados., Ademis, se le indica al
analizadoy que no se desea el listado de referencias cruzadas (NOREF)
y que en el listado del programa sb6lo se deben imprimir 50 lineas

por pagina.
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CAPITULO IIIX
Programa CORRECTOR
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A, Explicacidn general

Pese a que este programa forma par%é“agi sistema, las funciones que
desempefia obligan a que se-use.siempre en forma aislada.  Por esta razén
se ha preferido presentar las instrucciones a CORRECTOR en forma separada,
permltlendo asi dxferenclarlas claramente del resto del lenguaje. Fn fodo
caso, la forma de codlficar las instrucciones s1zue las reglas previamente

descrltas.

B." Archivos de ihput/output.y. sus restricciones

CORRECTOR trabaja con tres archl§os de'eafra&é y°hﬁd de saiida.
1, Archivo de Entrada’ . '
Los tres archivos de entrada para este programa sont

P

T3: Archivo que contiene tadds aquellos cuestionarios en los que se
detect6 por lo menos un_error.,, Para que CORRECTOR pueda operar,
es necesarlo que este archivo este ordenado pcr nGmero de cues-
tionario y tipo de vegistro., '

El archivo T3 puede ser reemplazado por el archivo T1 (Datos

bEsicos).

D2: Este archivo’ contlene el diccionario de variables generado por

el anallzadora

C3: Es ﬁﬁ~conjunfo'de tarietas que contienen las instrucciones
para CORRECTOR, en las cuales el usuario da todas las especi-
‘ ficacibnes que permitir&n corregir el archivo T3 o Ti.
Las tarjetas deberfn estar ordenadas segfin ¢l nfimero de los

cuestlonarios que se desea corregir,
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2. Archivo de Salida

Fl Gnico archivo de salida es T4, que tedricamente deberfa contener

.cuestionarios sin error.

‘ Si el archivo de entrada que se utilizé fue T3,'entonées los cues~

~ tionarios contenidos en T4 deberdn reemplazar a sﬁs Homélogos de T1 para
‘as? tener los datos bisicos te8ricamente Iimﬁios. En cambio, si el ar-
chivo de entrada utilizado fue Ti, el archivo Tu representar5 de inmediato

el archivo de datos bés;cos llmplos.

C. Instrucciones para CORRECTOR

REPLACE
Esta instruccidn permitir§ reemplazar uno o varios registros de un

determinado cuestionario, o bien el cuestionario completo,

Su formato es:

REP  %NC=K, {iﬁz:Ki, [(i'i)] [,Kz [(12],..'.,1% [(inﬂJ

en que: o

K es el nfimero del cuestionario'que se desea reemplazar, o en el
cual se desea reemplazar uno o mis registros.

ALL: es la palabra clave §ue‘indica que se desea reemplazar todo el
cuestionario. | “

indica el tipo de registro que se desea reemplazar.

~
(4

s8lo se utiliza cuando un tiﬁo de registro puede estar repetido

oo
e

e

una o mds veces. En este caso, i representarid el nfimero de orden

del tipo de registro KJ que se desea reemplazar,

A continuacidn de la instrucciéh-RBP debe venir 1la o las tarjetas

que se desea reemplazar.
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REP = %NC=421 ALL

INCLUIR AOUI TARJETAS PARA EL RFF”PLA?O

EN FSTE EJFMPLO SFE FSTA REFMPLAZANDO TODO FL CUEQTIONARIO Neg21 .
REP %NC=530,%CT=3(2),5

ANCLUIR AQUI TARJETAS PARA EL REEMPLAZO . "
. EW ESTE EJEMPLO’SF WACEN DOS REFMPLAZOS -PARA FL CUFSTIONARIO N°530

a) REEMPLAZA LA SEGUNDA TARJETA 3.
b) 'REEMPLAZA LA. TARJETA ‘5, ‘

bmmn

Esta instruccidn permite eliminar uho o mis registros de un cuestio-
o todo 21, En caso de que se haga uso de esta -instruccidn, el archi-
entrada para CORRECTOR debe ser T1'y no-T3,.

El formato de esta instruccidn es:

cados

'DEL %fcék,: {%gg:xi‘[}ii)] 'E#Z .Eizq],...;xh [?in{{[§.

Fn que K, K., 1 y ALL se refieren a 1os mismos conceptos especifi-

en la 1nstrucc1on REPLACE.

DEL %NC=230,ALL
EN FSTE FJEMPLO SE HA BORRADO TODO FL CUFSTIONARIO Ne230
DFL %NC=342,%CT=2,3(4),5,6
FN ESTE EJEMPLO SE HA BORRADO LAS SIGUIENTFS TARJFTAS

a) LA TARJETA 2

b) LA CUARTA TARJETA 3

c) LA TARJETA 5 y

d) LA TARJETA 6 AR
SCENE

1"‘

INSERT

. Esta 1nstrucc¢5n permlte 1nsertar uno ? m&s registros de un cuestio-

nario, o bien un cuestionario completo. ;% L

Su formato es:

INS %NC=K, &g’{:z(i [(ii)] [,K2 [(iz)},...,xn [Zin)Bg
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Al igual que en las dos instrucciones anteriores, K,.Kj, i. v

7d

ALL representan losAmismos conceptos.

%

13

lores

INQ %NC=700,ALL
AQUI SE INCLUYE TARJETAS PARA INSERTAR

EN ESTE' EJEMPLO SE ESTA INTERCALANDO TODO FL CUBSTIONARIO N°700

INS %NC=803,%CT=3(2),3(3),7
EN ESTE EJPMPLO SE FESTAN INSERTANDO LAS SIGUIENTFS TARJETAS:

a) DOS TARJETAS 3, FEN SEGUNDO Y TERCER LUGAR RESPECTIVAMENTE
b) UNA TARJETA 7

CHANGE

Esta instruccidn se utiliza cuando s8lo se quiere cambiar los va-

de una o mis variables de un cuestionario,

Su formato es:

CHN ... oK,y [()] =K, [ L(i )' KZ""’ r' ] = ]

en que:

bl

es el nfimero del cuestionario que se desea modificar.

es el nombre de la variable que se desea corregir.

es el valor o cddigo que se desea que asuma la variable Vj.

sblo se utiliza en caso de que el’fipo de registro en el cual estd

ubicada la variable Vj pueda estar repetido una o mis veces. En

.

este caso, 15 representa el nfimero de orden de ese registro.

CHN $%NC=1543,SEX0=2,EDH(2)=6,EDH(3)=7
EN ESTE EJEMPLO SE HAN CAMBIADO LOS VALORES PARA LAS SIGUIENTES
VARTABLES:
a) A LA VARIABLE SEXO SE LF 'ASIGNA UN 3
- b) A LA VARIABLE EDH ,EN, LA SEGUNDA TARJETA SE LE ASIGNA UN 6
“le) A LA VARTABLE EDH FN LA TPRCFRA TARJPTA SF LE ASIGNA UN 7

b
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